

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel - Miércoles 2 de Octubre de 1918

Núm. 8395

LOS ACEITEROS

DE LA ASAMBLEA DE ALCARÍZ

La Ponencia de esta asamblea ha circulado una instancia en la que se dice: «Los pueblos de la región bajo arago y zona vecina regada por el Ebro, al desatendidas sus justas aspiraciones, comprometidos sus intereses económicos en grave crisis su vida toda regional, se han reunido para ver si el grito honrado de unas gentes que defienden el puchero y no quieren privilegios ni glorias, sino casación de éstos, igualdad de todos, justicia, en fin, se oido en las altas esferas a donde de ordinario no llegan sino los gritos de la plebe ciudadana o las peticiones de las más intereses, ciudadanos también.

Al campo no se le oye. Al pueblo no se atiende. Y sin embargo en el pueblo radica la nación y el campo es la vida de la nación y sobre nación la que desprecia el suelo de donde surge toda la vida y todo el vigor!

En España, pueblo agrícola por excepción, no sólo no hay un Ministerio de Agricultura regido por ministro entendido, sino que ésta depende de dos Ministerios en los que se ventilan intereses vecinos opuestos y se ventilan además, a decisión por personas ineptas desaconsejadoras de lo que la Agricultura es, judeo y exige.

No queremos comprometer la vida nacional.

El aceite fino del Bajo Aragón, injustamente despreciativamente equiparado al andaluz, no se consume en la península, no se ha consumido nunca.

Exportándolo, no se retira del mercado un producto que antes lo abastece. En cambio si este caldo no se exporta, los fabricantes no podrán comprar olivas; el precio bajaría en perjuicio del cosechero, y este no podrá pagar los jornales que, dado el precio de todas las cosas, se deben dar. Por ahí vendrá el hambre. Por ahí y no por la exportación del aceite fino.

Pero esto no lo sabe el Sr. Ventoza o no lo quiere saber. Por eso los aceiteros del Bajo Aragón que proceden con toda honestidad y van con el pecho descalzo abierto, te invitan a que compruebe la verdad de sus aseveraciones.

Hoy van por buenas; quizás mañana habrán de ir por malas.

Los aragoneses que en su día sabíamos contra las injusticias de un Rey ¿no sabremos hoy protestar contra las arbitrariedades de un ministro?

Véase lo que hoy por hoy decimos y lo que para mañana anunciamos. No nos ha de faltar valor para llevarlo a la práctica.

Ciudad de Alcañiz, 20 Septiembre de 1918.

Julián Ejerique, Mauricio Cortay, Pedro Roig, Angel Espada, Bernardo Soria, Arcadio Lop, Antonio Bayod, Miguel Sancho Izquierdo.

La comisión marchará a Madrid el día 8 del actual.

EL CAMBIO DE MORA

El servicio de ferreca ríos

La Gaceta publica hoy la siguiente Real orden del ministerio de Fomento: «En cumplimiento de lo previsto en la Real orden circular fechada 19 del actual del ministerio de Abastecimientos relativa al cambio de hora,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por lo que al servicio de ferrocarriles se refiere se observen las reglas siguientes:

1.º A las 24 h. 60' del día 6 de Octubre próximo (noche del 6 a 7), todos los relojes se retrasarán en una hora, poniéndoles en posición de marcar las 0 h.

2.º Los trenes que a las 24 h. 60' del día 6 de Octubre, antes de retrasarse los relojes, circulen a su hora e retrasados menos de 60', se detendrán en la primera estación donde lleguen después de dicha hora y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora reglamentaria de salida.

3.º Los trenes que a las 24 h. 60' del día 6 de Octubre, antes de retrasar los relojes, circulen retrasados más de una hora, continuarán su marcha con una disminución de una hora en su retraso.

4.º Los trenes que tengan marca en salida de la estación de origen a la 1 h. 0' lo efectuarán el día 7 de Octubre, cuando el reloj de la estación, después de ser retrasado, marque por segunda vez la 1 h.

5.º El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes se justificará en las hojas de los trenes y en las partes de las estaciones y demás documentos «por el cambio de hora».

De Real orden lo comunicó a V. S. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de Septiembre de 1918. — P. O., V. Cantes.

Inglatera y la proposición de paz

Esperanza de paz según radiograma que publica ABC de su correspondiente en Berlín.

Berlín, 27. El silencio de Inglaterra, que aún no ha contestado oficialmente a la nota del Gobierno austro-húngaro, puede ser considerado como buen presagio para la paz en ese año. Wilson responde con la brusca negación, y Clemenceau lo imita; pero Lloyd George reflexiona, y Lloyd George concuerda con Asquith y Grey antes de pronunciarse.

Se expresa la contestación de Norteamérica, interesa, como está, en que la guerra dura hasta que se haya realizado el programa yanqui; se explica también que el jefe del Gobierno francés habla de una paz dictada por las bocanadas.

Los estadistas ingleses, en cambio reci-

pcitan sobre si conviene a Inglaterra favorecer el plan yanqui y secundar a Francia en un proyecto que no aconsejan la serenidad ni la conveniencia para el futuro de Europa.

Inglaterra advierte ya que mientras combate contra Alemania en sus propios aliados les que más amenazan su potente vida económica y su existencia, así como también su influencia en los destinos del mundo; Inglaterra empieza a ver que mientras sus hijos mueren en los campos de batalla, los Estados Unidos y el Japón la suplantan en todos los mercados que antes eran abastecidos exclusivamente por la industria británica;

Inglaterra vuelve de su error y comprende que por acabar con la concurrencia alemana ha favorecido la aparición del concurrente yanqui y del concurrente japonés, y se da cuenta de que es preciso que la guerra termine antes de que los yanquis se impongan como directo-

res de la Entente, porque su prolongación daría a Norteamérica una influencia decisiva sobre el mundo. Hoy todavía es tiempo.

Inglaterra puede imponer su voluntad a la Entente y conservar su poder predominante. En la primavera de 1919, cuando los Estados Unidos se hayan establecido definitivamente en Francia y hayan organizado un poderoso Ejército; cuando con el Japón, que anuncia el aumento considerable de su flota de guerra, pudiera disentir la soberanía en los mares a la Gran Bretaña, y cuando los yanquis dispongan de una flota mercante superior a la británica, será tarde para la salvación de Inglaterra. Hoy todavía puede Inglaterra imponer su voluntad o impedir que Wilson sea el árbitro de los destinos de la Entente. Hay muchos indicios para creer que los estadistas ingleses han visto el peligro que corren. Primero se reflexiona para contestar a la nota de Viena, que coincide; después hemos de registrar la fría acogida que el Gobierno inglés ha dado a la misiva «Gompers», que vino a Europa para predicar la guerra a ultranza, y, por último, la negativa encuesta a los diputados yanquis que pidieron visitar el frente británico en Francia.

Los últimos acontecimientos militares, que favorecen la discusión de la paz es posible que Inglaterra sea la agravante; los éxitos de las tropas británicas en Palestina robustecen el debilitado prestigio de Inglaterra en Oriente; la retirada búlgara permite llegar al equilibrio de los Balcanes, y las últimas declaraciones de Alemania respecto a Bélgica facilitan esta cuestión. Las circunstancias son, pues, favorables a la conciliación, y la Gran Bretaña, que siempre demostró el evidencia política, es posible que aproveche la oportunidad. Los ecos de la opinión en Holanda y en los países escandinavos confirman que estamos muy cerca de la paz, porque Inglaterra ha visto que corre el grave riesgo de quedar supeditada a los yanquis y suplantada en la City, de Londres, que hizo la guerra contra Alemania.

ANTONIO AZPEITIA.

Ginematógrafo local

Sangre y solfa

Mi querido director: ¿pero es que se ha hecho V. filarmónico.

Serrano abre los ojos con ese gesto absurdo de los profundamente sorprendido y por todo contestación responde ingenuamente. —No comprendo, amigo Arlequín.

— Sin embargo, es bien fácil ¡qué hace sino sobre su mesa ese papel de música?

— Ah! — contesta Serrano — ese papelito es la nota que ayer me trajeron del matadero con las reses sacrificadas.

— Ahora el asombrado soy yo. ¿Qué ese trozo de madera es la nota del maestro? Bromista está V. hoy.

— Nada de eso, mira V. Y volviendo el rayado papel presenta a mi vista lo escrito por detrás que textualmente dice así: Carneros, 4; ovejas, 28; corderos, 6; cabritas, 7; cabras, 2; terneras, 1. — Día 30 de Septiembre.

— Demonio, amigo Serrano, esto es superior a todo lo visto, ¿de manera que entre los encargados de sacrificar las reses se encuentra algún W. que inétil? ¡Una virtud del pentagrama

degollando despiadado carneos y cabras con el ensañamiento de un vulgar matador, mientras sueña con sus ideales de arte! En cambio — supongo que ante tanta残酷a peregrina, en la Banda municipal quizás alguno de sus miembros al irianzando de su instrumento las notas divinas y milagrosas de algún Chaplin o Mozart, pienso fiero en el degüello general de todas las reses de la provincia.

Acaso ese sea un descuidado del divino arte logre estampar en el pentagrama con su inconfundible inspiración y una riqueza de documentación no igualada por nadie, algún poema folclórico que podría titulase «el fútbol magico» o el «Pórtico de baile».

Yo me imagino a ese admirador de Verdi ampliando el arco homicida con la serena frialdad de que come cada día una porción de salsas, mientras por sus mejillas correas lágrimas de emoción al traer las notas suavemente dulces del sueño de «Mónaco».

Esa sombra. Yo no puse, supongo nada más confuso con el arte que un matador, porque qué punto existe más incompatiblemente con el mandato teñido de rojo, los brazos arremangados, las manos tintas en sangre y el cuchillo destellando gotas de este líquido, que las divinas inspiraciones del ritmo musical todo armonía?

Ese hombre degollará a las reses atendiendo a un ritmo diferente; no conozco cosa más curiosa que matar a un carnero con un compás de 40 o 50 latidos o binario; pero veremos cuáles son las inclinaciones líricas de ese hombre.

Miro la hoja, para ver el pentagrama y los «diosos de pasados» y volviendo el papelito al director, acabo mi perorata con estas palabras:

— Querido Serrano, todo es imbólico, una relación del matadero es un papel de música, en el que está escrita una composición sobre «dioses de pasados» en una población en la que se matan cabras, animal que como comestible es antidiabólico, es el más burilón epígrafe; más que eso; esa curiosa noticia expresa de un modo admirable que nuestra alimentación es tan absurdamente que debemos renunciar a la nutrición, y acallar el hambre con canticos.... que debemos procurar no ser de rabia.

ARLEQUIN.

Los retratos de los abuelos

En una sala especializada, alta de techo, con amplio balcón aberto a una callejuela estrecha y sombría. Decórman a viejas muebles de cebra y palo santo.

La sillería, maciza y pesada, tapizada de terciopelo verde con bordados rosetones de oro y verde. Una avicerina guardada en sus entrañas el misterio encantado de la última sonata que arrancaría de su teclado amarillento una mano pálida, blanca y grácil como las alas de los cisnes. Penetraba la luz suave, tamizada por el polvo que cubría las empinadas vidrieras. Pasados tapices ocultaban los huecos de las puertas, cayendo a grandes y hondos pliegues. Reina en la estancia el silencio hondo y resonante de las casas deshabitadas.

Todo está cubierto de polvo. La atmósfera es enrarecida y húmeda. En los ángulos de las paredes y en las rendijas de las puertas y en todos los rincones

los arañados han tejido sus telas de naravilla. Hasta en la inmensa araña que cuelga del centro del techo tejieron una red de hojas finas casi invisibles que van de cristal a cristal, sueltas y tirantes como la cadena de un barco.

Las paredes están cubiertas de un papel rojo, descolorido a truchos y a truchos desgarrado. Grandes rayas de oro suelen lo cruzar de arriba abajo. En el techo un pintor anónimo ha trazado una escena de égloga. En diez personajes su figura, en una gris y rosada, danzan cogidas de la mano en su derredor.

Frontaron el balón, y encerrados en sus marcos barrocos, están los dos retratos: él es un anciano; su cabeza se asemeja a la del San Andrés que hay en el Museo del Prado. Los ojos grises blancos que aurasan un rostro todo arrugado y bárdico; grandes barbas blancas y rizosas, que reposan sobre el pecho. Sólo de la mirada no tiene la dulzura evangélica de la mirada del santo. Es dura, fría, cortante. Los ojos grises, medio ocultos por la mata de las cejas, tienen reflejos acerados. Se advierte que esta cabeza cobija un espíritu fuerte, de temple singular, más de callado que de asceta. Cubre su busto el uniforme austero y bárbaro de los antiguos brigadires. En el pecho, junto al corazón, debajo de otras crucecitas pone su nota sangrienta: la venosa herida de los cableros sentigliatas.

Ella es una viejona de rostro lleno de arrugas, hondas y bravas. Su cabelllo de plata está peinado con sencillez hacia la nuca, donde se recoge en un moño escaso. Debe de haber sido muy bella; los años no han conseguido borrar la perfección de sus rasgos; tiene ese noble y venerable sello que «ofrece nos para nuestras madres» cuando se tornan ancianas. Vista de negro. En el pecho un imponente de oro y perlas, pone una nota de luz. Sus manos —largas y afiladas como de viejo mari — se juntan en el regazo, y parecen juguetear con un pañuelo de encajes.

Una luz dorada, grave y solemne, ilumina tenazmente la sala. Es la hora del crepúsculo, esa hora mística y trascendental, que sume en quietud toda la vida, y el sol enrojece el cielo azul, y colorea de fuego, como si las incendiadas, las nubes blancas.

Los dos retratos se agitan en sus cásulas: parece que las almas —eternas peregrinas en el espacio— vuelven a estos cuerpos de ilusión, ya que los verdaderos se reintegraron por siempre jamás a la Madre Tierra. Los restos muertos se animan, con esa eterna vida que dice la leyenda: medresa adquieren las almas en pena para sus errores por el mundo. Luego, con palabras que son suspirio lejano, hablan así:

(Continúa)

DE TEATRO

«El Verdugo de Sevilla» es obra bien conocida para dispensarnos el hacer de ella una reseña.

La gracia de García Álvarez y Muñoz Sesé está derrocada a montones: en los tres actos de que consta si jugaste y sus autoras consiguieron con esta producción el fin propuesto de distraer al público, que no cesó de reír durante las tres horas de su representación.

El Sr. Martínez encargado del bondadoso e inocente Benítil, dió a este perso-

SUCEOS

Hombre muerto

En la noche del día 28 último fué encontrado muerto en un granero de su propiedad, el vecino de Viver del Río Joaquín Rojo Galve, de 62 años, casado. Se cree fué víctima de un accidente.

DEL TELEGRFO

Regreso

El señor Maura es esperado procedente de Solares.

Su hija se encuentra mejor de la enfermedad que motivó el viaje del presidente del Consejo.

De Barcelona regresó el ministro de Fomento, señor Gambo.

Y de Granada el subsecretario de Instrucción Pública, don Natalio Rivas.

Los presupuestos

Se asegura que en el proyecto de presupuestos para 1919 se fijan los gastos en 1.750 millones, y los ingresos en 1.300.

El déficit de 450 millones que resulta se cubrirá reforzando los tributos, evitando las ocultaciones y estableciendo el impuesto de *plus valía* con escalas graduadas, y creando tributos nuevos.

El impuesto sobre utilidades se reforzará con los beneficios extraordinarios.

Se aumenta el gravamen sobre alcohol.

El impuesto de transportes se modifica, con mayor recaudación en las explotaciones mineras.

Se creará un impuesto sobre productos elaborados, cobrándolo a la salida de máquinas.

También se espera mayor ingreso con la renovación de los contratos con el Banco y la Tabacalera.

El Rey

Su Majestad aunque no se ha levantado de la cama se encuentra muy mejorado, razón por lo cual no da parte oficial facultativo la en *Gaceta*.

Despacha con su secretario particular.

Las informaciones

Las informaciones en el Congreso acerca de los distintos proyectos que han de ser discutidos, el presidente Sr. Villanueva ha ampliado el plazo hasta la apertura de las Cortes.

La información hasta ahora es abundante.

De la guerra

En San Quintín las tropas francesas han penetrado llegando hasta el canal.

Los alemanes se resisten en los barrios extremos.

Las fuerzas aliadas han roto la línea Hindenburg en una extensión de dos kilómetros, viéndose obligados los alemanes a repliegarse en toda la línea.

El comunicadoamericano dice que sus fuerzas continúan avanzando en el bosque de Argona.

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con gran descubierto cerrado. Plaza de San Miguel, 9.

En la misma casa darán razon.

VACAS

Se venden dos de dos y tres años; ejemplares superiores, raza holandesa inmejorable.

Florencio Lorente.—GEA DE ALBARRACIN.

Papel para embalar

Se vende en la imprenta de este periódico.

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60
Fábrica de Jabones

Primeras materias para abonos

CASA

Se vende la señalada con el número 25 en la calle 3 de Julio.
Dará razón, Cesáreo Pérez Mercado 34.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegizado de Comercio
Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

BARBERO

Hace falta un oficial en la Peluquería de MARCELINO PUERTO.—SALVADOR, 33.

HORNO PARA PAN

Se vende el situado en la calle Mayor del Arrabal, núm. 53.
Informarán en la misma casa.

SE VENDE

la casa núm 58 de calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado.—Jabonería de Rafael Torregrosa.

José García Martín = PINTOR, DECORADOR Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzo, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acidulaciones, hipertensión, diarreas en niños y adultos que, a veces, causan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antidiarréico.

Se vende en las principales farmacias del mundo, por ejemplo, 36, MARRIO, desde donde se remiten facturas a cada uno pida.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giro. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Balsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

naj toda la gracia requerida, los demás discretos.

Para esta noche la expectativa ha tenido el acierto de cambiar el repertorio anunciado poniendo en escena el magnífico drama de Benavente «La Maquidea» que no figura en el programa de abono. Un aplauso sincero por la escuela de elección de la obra, y esperamos para acabar nuestro juicio sobre Anita Adamuz verla en La Rimunda, en la cual puede desplegar todo su talento de actriz.

El público continuando sin aparecer por el celoso; si su restringimiento se debe a que por su buena gusto desdobia las atenciones, esperamos que esta noche lleno de bote en bote la sala del Teatro Marín. Todo incita a ello. Una obra primorosa desempeñada por una verdadera primera actriz.

NOTICIAS

Teatre

Para la quinta de abono interpretará esta noche la comparsa de Anita Adamuz el drama en tres actos «La Maquidea» de Jacinto Benavente.

Las carnes

Sigue quejándose el público del precio que tienen en nuestra plaza las carnes. Cuando el alza por malos pasteles, carencia de piensos etc., etc., ya dijimos que el alza se consolidaría, y así sucede.

Déjese pasar estos meses, y esa consolidación se convertirá en otra alta por venir Enero, Febrero y Marzo, que por semanas crece la dificultad de tener ganado y de peso.

Hay ganado de venta en nuestras provincias (no hace muchos días dacia nuestro corresponsal en Madrid, que allí no se compra una cabeza). Las cotizaciones de Barcelona y Madrid están bajas: sobre todo en Madrid. Y Valencia que es surtidor en gran parte por esta provincia, tiene los precios siguientes:

LANAR: Brizuelo, pavo y cuello, 2'80 pesetas el kilo. Pierna, espalda y chuletas de cuello, 3'20 pesetas el kilo. Chuatas, 4 pesetas el kilo.

TERNERA: Carne de primera, sin hueso, 4 pesetas el kilo; con hueso, 2'40 pesetas el kilo. Ocas de segunda, sin hueso

so, 3'60 pesetas el kilo; con hueso 1'20 pesetas el kilo.

Y ¿qué se podrá conseguir aquí una baya decentita?

Jubilación

Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido jubilado en el haber correspondiente el celoso catedrático de Gimnasia de este Instituto D. Miguel Ibáñez.

VINO CLARETE

de cosechero

Completemente puro y sano, con 14° alcoholicos según análisis de la Estación Enológica de Panadés.

Litro, 35 centimos

U. TRAMARIOS

DE

Lorenzo Muñoz

Servicio de la Guardia civil

En Albarracín hizo una denuncia por infracción del Reglamento de Carreteras.

—En Híjar echó a un mozo en la carretera de La Puebla, ocupándole en revolver.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Cerdores, 4; Ovejas, 34; Corderos, 3; Cabritos, 2; Machos cabriol, 1; Terneros, 2 y Cabras, 1.

ZOTAL

Insecticida para combatir las enfermedades de las viñas, árboles frutales y plantas.

JABÓN ZOTAL

Contra enfermedades de la piel. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla, Proveedor de la Real Casa.

Suaviza y purifica la piel.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los sellos 388 52 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 525 16.

Diferencia en marca, 186 64.

ELA RELIGIOSO

Santo de mañana. — San Cándido.

Catedral.—La Misa cantada a las diez y media.

Cuarenta Horas.—En San Pedro, la misa cantada a las diez y cuarto, y el Ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija.—A las siete en el Hospital y Santa Teresa. A las ocho en Santa Teresa y Santiago. A las nueve en Santa Teresa y Santa Clara. A las diez en la Catedral y San Martín. A las doce en la Catedral.

Centro Politécnico

BACHILLERATO — CORREOS Y TELEGRAFOS — COMERCIO — CATASTRO

Clases especiales para

Señoritas normalistas.

PROFESORADO:

Sección de Letras.—Doperto, Alberich

Sección de Ciencias. — Omes, Gómez.

HONORARIOS MODICOS

Inauguración en la 1.ª decenada Octubre

Para más detalles en programas y reglamentos de mano.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo Gascón (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Automóvil de alquiler ::

Encargos: FONDA DEL TURIA

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giro. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Balsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos residenciales hechas en este Banco. DESCUENTO y NEGOCIACIÓN de LETRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos — Pagos de cupones — Cartas de Crédito y Informes Comerciales — Comisiones — etc., etc.